	Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает о проведении 30 сентября 2025г. в 10-00 открытых электронных торгов  по продаже объектов недвижимости – изолированных помещений, расположенных по адресу: Гомельская обл., г.Гомель, ул.Объездная, 24А, принадлежащих ОАО «Дорожно-строительный трест №2, г.Гомель» 

	Лот №1
	Изолированное помещение с инвентарным номером 300/D-145718, назначение – административное помещение, площадь помещения – 87,6 кв.м. год постройки – 1989. Расположено по адресу: Гомельская обл., г.Гомель, ул.Объездная, 24А-4, 2-й этаж.

	Начальная цена лота: 78 960 руб. (в т.ч. НДС 20%).  Задаток: 1 000  руб. (в т.ч.НДС 20%).

	Лот №2
	Изолированное помещение с инвентарным номером 300/D-145719,  назначение – административное помещение, площадь помещения – 424,3 кв.м. год постройки – 1989. Расположено по адресу: Гомельская обл., г.Гомель, ул.Объездная, 24А-3, 3-й этаж. 

	Начальная цена лота: 349 200 руб. (в т.ч. НДС 20%).  Задаток: 3 500 руб. (в т.ч.НДС 20%).

	Земельный участок для размещения объектов иного назначения на праве постоянного пользования площадью 0,1448 га с кадастровым номером 340100000005000322. Ограничения (обременения) отсутствуют. Переход права на земельный участок осуществляется в соответствии с действующим законодательством Республики Беларусь.

	Порядок проведения электронных торгов определен Регламентом ЭТП «GOSTORG», размещенным по адресу: www.gostorg.by, и действующим законодательством Республики Беларусь. Детальная информация об электронных торгах, в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов, размещена на ЭТП. Заявления на участие в электронных торгах с прилагаемыми к ним документами принимаются до 10-00 29.09.2025г. включительно. Шаг электронных торгов – 5%.

Задаток для участия в электронных торгах перечисляется до подачи заявления на р/с BY49АКВВ30120000101350000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», г.Гомель, БИК AКВВВY2X. Получатель платежа – Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки». УНП 401166490. Назначение платежа: задаток для участия в электронных торгах по лоту №___ согласно извещению в газете «Звязда» от 30.08.2025г.

В электронных торгах имеют право участвовать юридические и физические лица, а также индивидуальные предприниматели, своевременно подавшие заявление на участие в электронных торгах с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заявляемому лоту до подачи заявления и прошедшие заключительную регистрацию на ЭТП 30.09.2025г. с  09-30 до 10-00 Победителем электронных торгов признается участник, предложивший наибольшую цену за лот на торгах; претендентом на покупку признается единственный зарегистрированный участник, согласившийся повысить начальную цену лота на 5% в течение 10 минут с начала электронных торгов.
Задаток, уплаченный участником электронных, ставшими победителем (претендентом на покупку), будет засчитан в счет окончательной стоимости предмета торгов. Задаток, уплаченный участниками электронных торгов, не ставшими победителем электронных торгов (претендентом на покупку), Организатор торгов возвращает безналичным платежом на их счета в течение 5 рабочих дней со дня проведения электронных торгов. 

Победитель торгов (лицо, приравненное к победителю) обязан: в течение 5- ти рабочих дней после подписания протокола о результатах аукциона уплатить Организатору аукциона вознаграждение по результатам аукциона в размере 2% от окончательной цены продажи Объектов; в течение 20 календарных дней после подписания  протокола о результатах аукциона заключить с Продавцом договор купли-продажи Объектов; в сроки согласно заключенному договору купли-продажи выплатить Продавцу стоимость Объектов, сформированную в установленном порядке. Если между Продавцом и Победителем аукциона (лицом, приравненным к победителю аукциона) не будет достигнута договоренность по срокам и порядку оплаты за Объекты, такая оплата должна быть произведена в течение 60 календарных дней с момента проведения аукциона

	Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки: Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г.Гомель, ул.Артёма, 23.  т.+375 232 32-46-47; +375 29 170-46-47; адрес ЭТП: www.gostorg.by; сайт: ino.by; e-mail: auction-gino@gino.by
Продавец: ОАО «ДСТ №2, г.Гомель», г.Гомель, ул.Красноармейская, 28,  
т. +375 232 33-84-69; +375 44 755 50 16.


