	Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает о проведении 
29 августа 2025г. в 11-00 открытых электронных торгов по продаже имущества, принадлежащего ГУ «Гомельская областная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений» с  понижением цены на 50%

	Предмет электронных торгов: Лот №1: автомобиль ГАЗ 31105 «Волга» (рег.зн. 8792ЕН-3), 2006 года выпуска.  Тип: легковой. Цвет: серо-фиолетовый перламутр. Номер кузова (рамы): Х9631105061345918. Объем двигателя: 2,4 л. Вид топлива: бензин,  КПП 5 ступ. Не на ходу, самовывоз. Местонахождение: Гомельская обл., г.Петриков, ул.Базарная, 2. 
Начальная цена лота №1: 1 182, 69 руб. (в т.ч.НДС 20%).Задаток: 59, 13 руб. (в т.ч.НДС 20%).

	Задаток для участия в электронных торгах перечисляется до подачи заявления на р/с BY49АКВВ30120000101350000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», г.Гомель, БИК AКВВВY2X. Получатель платежа – Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки». УНП 401166490. Назначение платежа: задаток для участия в электронных торгах 29.08.2025г. по лоту №1. 

	Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки: Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г.Гомель, ул.Артёма, 23.  т.+375 232 32-46-47; 32-18-95; +375 29 170-46-47; электронный адрес ЭТП: www.gostorg.by; сайт: ino.by; e-mail: auction-gino@gino.by.  

	Продавец: Гомельская областная государственная инспекция по семеноводству, карантину и защите растений. г.Гомель, ул.Бр.Лизюковых,2а,  т. +375232 50 40 40;   +37544 514 54 91,

	Порядок проведения электронных торгов определен Положением о порядке проведения электронных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 608 «О проведении электронных торгов», и Регламентом ЭТП «GOSTORG», размещенным по адресу: www.gostorg.by. Детальная информация об электронных торгах, в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов, размещена на ЭТП. Шаг электронных торгов – 5%. Заявления на участие в электронных торгах с прилагаемыми к ним документами принимаются до 11-00  28.08.2025г. включительно. 

В электронных торгах имеют право участвовать юридические и физические лица, а также индивидуальные предприниматели, своевременно подавшие заявление на участие в электронных торгах с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заявляемому лоту до подачи заявления и прошедшие заключительную регистрацию на ЭТП с 10-30 до 11-00 29.08.2025г. 
Победителем электронных торгов признается участник, предложивший наибольшую цену за лот на торгах; претендентом на покупку признается единственный зарегистрированный участник, согласившийся повысить начальную цену лота на 5% в течение 10 минут с начала электронных торгов.

Задаток, уплаченный участником электронных торгов, ставшим победителем (претендентом на покупку), будет засчитан в счет окончательной стоимости предмета торгов. Задаток, уплаченный участниками электронных торгов, не ставшими победителем электронных торгов (претендентом на покупку), Организатор торгов возвращает безналичным платежом на их счета в течение 5 рабочих дней со дня проведения электронных торгов. 

Победитель торгов (претендент на покупку) обязан: в течение 3-х рабочих дней после подписания протокола электронных торгов возместить Организатору затраты на организацию и проведение аукциона, об утвержденной сумме которых уведомляется до начала электронных торгов (указана на ЭТП в карточке лота); в течение 10-ти рабочих дней после подписания  протокола электронных торгов заключить с Продавцом договор купли-продажи предмета торгов; в течение 20-ти календарных дней с момента заключения договора купли-продажи выплатить Продавцу стоимость предмета торгов, сформированную в установленном порядке, за исключением случаев оплаты в рассрочку. Рассрочка оплаты стоимости приобретенного имущества предоставляется в соответствии с действующим законодательством.

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от проведения электронных торгов в любое время, но не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты их проведения.


