ПАМЯТКА
для грамадзян, якія наведваюць тэрыторыі зон радыеактыўнага забруджвання, з якіх адселена насельніцтва і на якіх устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым

Уезд на тэрыторыі зоны эвакуацыі (адчужэння), зоны першачарговага адсялення і зоны наступнага адсялення, з якіх адселена насельніцтва і на якіх устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым, ажыццяўляецца па прапусках, якія выдаюцца Галоўным упраўленнем па праблемах ліквідацыі наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай АЭС Гомельскага аблвыканкама (далей – Галоўнае ўпраўленне) у адпаведнасці з Палажэннем аб парадку забеспячэння і адмены кантрольна-прапускнога рэжыму на тэрыторыях зоны эвакуацыі (адчужэння), зоны першачарговага адсялення і зоны наступнага адсялення, з якіх адселена насельніцтва, зацверджаным пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь ад 03.12.2012 № 1110.
На тэрыторыях, на якіх устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым, забараняецца:
- знаходжанне без сапраўднага пропуску і дакумента, які сведчыць асобу;
- адхіленне ад маршруту, названага ў пропуску;
- вываз з дадзенай тэрыторыі якой-небудзь маёмасці без наяўнасці пропуску на яго вываз;
- выпальванне сухой расліннасці, развядзенне вогнішчаў, карыстанне адкрытым агнём;
- уезд асобам, якія не дасягнулі 18-гадовага ўзросту, за выключэннем наведванняў месцаў пахавання сваякоў і толькі ў суправаджэнні бацькоў або асоб, якія іх замяняюць;
- збор грыбоў, ягад, арэхаў, лекавых раслін і інш., паляванне, рыбалоўства;
пашкоджанне або перанос знакаў радыяцыйнай небяспекі, а таксама прылад, якія абазначаюць або агароджваюць тэрыторыю, на якой усталяваны кантрольна-прапускны рэжым.
Карты тэрыторый, на якіх устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым, і пералік дарог па якіх дазволены транзітны праезд размешчаны ў агульным доступе на інтэрнэт-старонцы галоўнага ўпраўлення.
Пры транзітным праездзе забараняецца спыняцца ў працэсе руху праз тэрыторыю, на якой усталяваны кантрольна-прапускны рэжым.
Небяспечна: абследаваць мясцовасць, выдаляцца ад аўтамабіля, пранікаць у Будынкі, кантактаваць з дзікімі жывёламі.
Пры руху на транспартным сродку неабходна рухацца без прамежкавых прыпынкаў, прыняўшы меры па выключэнні траплення ў салон пылу.
Да выезду на тэрыторыі пераканайцеся, што:
- ваш транспартны сродак знаходзіцца ў спраўным стане, укамплектавана вогнетушыцелем, аптэчкай, запасам чыстай вады ў шчыльна закрытай тары (для пітва і мыцця не павінна выкарыстоўвацца вада з мясцовых насці водных крыніц);
- наведванне тэрыторый не забаронена ў сувязі з пажаранебяспечным становішчам (абмежаванні магчымыя з мая па верасень).
Грамадзяне, якія знаходзяцца на тэрыторыях, на якіх устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым, абавязаны па патрабаванні супрацоўнікаў органаў унутраных спраў, Галоўнага ўпраўлення, работнікаў ДПНИУ " Палескі дзяржаўны радыяцыйна-экалагічны запаведнік "(далей - запаведнік):
прад'яўляць пропускі, дакументы, якія сведчаць асобу, суправаджальныя дакументы на вываз (увоз) маёмасці;
спыняць транспартны сродак і прадастаўляць доступ да яго надгляду і маёмасці, які знаходзіцца ў ім.
За парушэнне патрабаванняў прававога рэжыму тэрыторыі радыеактыўнага забруджвання, на якой устаноўлены кантрольна-прапускны рэжым, прадугледжана адміністрацыйная адказнасць па артыкуле 16.6 КаАП Рэспублікі Беларусь у выглядзе штрафу ў памеры ад 5 да 30 базавых велічынь.
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Кантактныя тэлефоны Галоўнага ўпраўлення: 8-02344-39133 (г.п. Брагін), 8-02330-40627 (г. Ветка), 8-02333-77238 (г. Добруш), 8-02337-43569 (г. п. Карма), 8-02355-41916 (г. Нароўля), 8-02332-78835 (г. Чачэрск і г. Буда-Кашалёва), 8-02346-41845 (г. Хойнікі), 8-0232-293712 (г. гомель).
