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Типичные нарушения, 
допускаемые в организациях при осуществлении
 финансово-хозяйственной деятельности
Анализ результатов контрольно-аналитических мероприятий в системе учреждений здравоохранения показывает, что значительное количество нарушений допускается при начислении и выплатах заработной платы. Практически в каждом учреждении были установлены нарушения постановления Министерства труда и социальной защиты Республики  Беларусь от 03.04.2019 № 13 «Об оплате труда работников бюджетных организаций», постановлений Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 13.06.2019 №№ 52, 53 «Об оплате труда медицинских и фармацевтических работников, а также служащих, занятых в здравоохранении и фармацевтической деятельности» и «О стимулирующих и компенсирующих выплатах работникам бюджетных организаций», что составило наибольшую сумму незаконных расходов средств, выявленных по вопросам оплаты труда. 
Не соблюдаются нормы законодательства при исчислении должностных окладов. Во многих учреждениях были допущены нарушения при исчислении окладов заведующим ФАПами. Выявлены случаи завышения надбавок к тарифным окладам за профессиональное мастерство и руководство структурным подразделением. В отдельных учреждениях неверно рассчитывались оклады руководителей учреждений. Тарифные оклады водителей легковых автомобилей устанавливались без учета объема двигателя данных автомобилей.
Имеются случаи завышения размеров премий руководителям учреждений за счет внебюджетных средств и выплаты данных премий при  отсутствии превышения доходов над расходами.    

Установлены факты введения в штатные расписания должностей провизора-рецептара и провизора-технолога сверх утвержденных нормативов.

Допускались многочисленные нарушения в части оплаты труда совместителей. Нанимателями не в должной мере организован учет работы сотрудников на условиях как внутреннего, так и внешнего совместительства. 

При осуществлении выплат командировочных расходов допускается оплата проездных документов при пользовании услугами частных перевозчиков (не регулярные перевозки), оплата суточных за количество дней, превышающих по приказу, оплата суточных при однодневных командировках по нормам, установленным для многодневной командировки. 

Установлены факты использования спирта с нарушениями требований законодательства, осуществлялось списание спирта на цели, не предусмотренные утвержденными нормативами, а также его списание по завышенным нормам. Выявляются многочисленные случаи списания спирта этилового на обработку медицинского оборудования, тогда как нормативом на данные цели установлены нормы обработки спиртом ректификованным техническим. Применялись завышенные нормы и на обработку пациентов перед инъекцией, при заборе анализа крови, обработку рук медперсоналом.
Также, допускалось использование в медицинских целях спирта 96 %, тогда как для таких целей предусмотрен спирт 70 % (проведении гистероскопии, кольпоскопии, лапароскопии, фибробронхоскопии, торакоскопии, фиброгастроскопии (высушивание оптики). 

Не во всех учреждениях здравоохранения соблюдаются нормы расхода топлива для механических транспортных средств, машин, механизмов. Не применялись установленные законодательством понижения линейных норм при движении по дорогам с твердым покрытием за пределами населенных пунктов. Допускается внесение в путевые листы завышенного километража пробега, списание ГСМ на автомобили в период их фактического нахождения в ремонте.  

 Выявлены факты списания продуктов питания по завышенным нормам, использование продуктов с истекшим сроком годности, допущено образование их недостач в местах  хранения.

Не всегда в должной мере материально-ответственными лицами обеспечивается сохранность и учет материальных ценностей, что в конечном итоге ведет к образованию их недостач и излишков. Например, при наличии утвержденной структурной схемы балансовой принадлежности не были приняты к бухгалтерскому учету участки системы  водопотребеления и водоотведения. После завершения работ по благоустройству территории не были приняты к учету бетонное ограждение, асфальтовое покрытие, ворота.  

Не достаточно уделялось внимания вопросу контроля за расходованием средств, выделенных на проведение ремонтно-строительных работ, в том числе – хозяйственным способом. Допускаются факты бесконтрольности за объёмами работ, фактически выполненных подрядчиками, а также количества использованных строительных материалов. 

При проведении ремонтов хозяйственным способом не составляются необходимые в данных случаях документы (дефектные акты с указанием всех требуемых сведений и акты выполненных работ), допускается использование материалов сверх установленных нормативов.

Установлены факты необеспечения взимания с арендаторов сумм затрат, понесенных учреждениями по содержанию сданного в аренду имущества. Не включаются в счета затраты по текущему ремонту помещений, охранным услугам, техническому обслуживанию зданий и пожарной сигнализации, содержанию мест общего пользования. Не предъявляются к возмещению расходы на работы по содержанию, эксплуатации, ремонту сданного в аренду недвижимого имущества, произведенные арендодателем собственными силами.  

В результате несоблюдения требований Положения о порядке формирования внебюджетных средств, осуществления расходов, связанных с приносящей доходы деятельностью, направлениях и порядке использования средств, остающихся в распоряжении бюджетной организации, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19.07.2013 № 641, допускается необеспечение возмещения бюджетных затрат в необходимом размере за счет средств от внебюджетной деятельности.

Необходимо отметить, что как в 2020-2021 г., так и в 2022 по результатам анализа эффективности деятельности организаций здравоохранения, выявлены аналогичные типичные недостатки и упущения в работе, влияющие на эффективное расходование средств и материальных ценностей. 

По-прежнему имеются случаи несоблюдения действующего законодательства при установлении окладов работникам учреждений; производилась оплата труда внешних совместителей за фактически неотработанное время. Также, выявлены и многочисленные случаи необоснованного начисления заработной платы работникам за дни их нахождения на стационарном лечении.

Не обеспечивается возмещение бюджету в необходимом размере затрат, понесенных при осуществлении внебюджетной деятельности.

Анализом эффективности внебюджетной деятельности выявляются факты несоблюдения тарифов при оказании платных медицинских услуг, допущены многочисленные нарушения при осуществлении учета медикаментов, используемых для оказания платных медицинских услуг.  Опубликованные в публичном доступе цены не соответствуют утвержденным в учреждениях прейскурантам, что не способствует привлечению потенциальных пациентов и повышению эффективности внебюджетной деятельности.

Не обеспечивается должный контроль за объемами услуг по вывозу и обезвреживанию твердых коммунальных отходов, а также эффективным расходованием средств на оплату за охрану помещений.

Не соблюдается также и законодательство при применении линейных норм расхода топлива на автотранспорт. Допускается необоснованное списание строительных материалов.
Выявлены факты несвоевременного ввода в эксплуатацию медицинского оборудования и его неэффективное использование.
Анализ структуры нарушений, выявленных в 2021-2022 г. сфере организаций агропромышленного комплекса показывает, что допускаемые сельхозпредприятиями нарушения имеют системный характер, а именно: необеспечение сохранности вверенного имущества (недостачи КРС, ГСМ, денежных и основных средств, кормов); искажение сведений государственной статистической отчетности; необоснованные выплаты заработной платы, материальной помощи и премий; реализация продукции растениеводства и животноводства по заниженным ценам; необеспечение взимания коммунальных платежей; необоснованное списание ГСМ, запасных частей и строительных материалов; завышение объемов строительно-монтажных работ и другие нарушения.

Многочисленные нарушения устанавливаются в вопросах обеспечения сохранности имущества. В результате отсутствия должного внутрихозяйственного контроля за совершением хозяйственных операций, своевременностью и полнотой оприходования имущества, обязательного проведения сверок взаиморасчётов и инвентаризации имущества, допускаются многочисленные факты образования недостач и излишков ценностей.

Зачастую проведение инвентаризаций в сельскохозяйственных организациях носит формальный характер, товарно-материальные ценности фактически не пересчитываются, используются лишь данные бухгалтерского учета, а наличие излишних (неучтенных) товарно-материальных ценностей, в свою очередь создает условия для их хищения в дальнейшем. 

Так, в 2021-2022 г. в 27  сельхозорганизациях были установлены факты недостач крупного рогатого скота, основных средств  и товарно-материальных ценностей, в том числе разукомплектования техники, что послужило основанием для возбуждения 3-х уголовных дел. Также два уголовных дела было возбуждено по фактам хищения денежных средств и необоснованной отгрузки продукции.

Реализация зерна кукурузы и крупного рогатого скота по заниженным ценам повлекла значительные убытки для 3-х сельхозорганизаций и возбуждение в отношении их руководителей уголовных дел. 

По-прежнему выявляются факты включения в государственную статистическую отчетность недостоверных сведений. Так, вскрыты случаи внесения заведомо ложных сведений в документы по учету поголовья крупного рогатого скота, валовому производству молока и привесов, повлекшие незаконные выплаты заработной платы за фактически не полученную продукцию животноводства и возбуждение  4-х уголовных дел.

В сфере закупочной деятельности характерными нарушениями явилось заключение договоров с коммерческими структурами по закупкам товаров без проведения конкурентных процедур закупок, при отсутствии при этом анализа цен и исследования  конъюнктуры рынка,  необходимых для принятия решения по выбору поставщиков с оптимальными ценовыми предложениями.

В результате, факты закупок у посредников товаров по завышенным ценам также явились основанием для возбуждения 2-х уголовных дел.
Учитывая, что в 2021-2022 г. значительное количество обращений правоохранительных органов поступало по проведению внеплановых проверок именно организаций АПК, главным контрольно-аналитическим управлением в 2021 году проводился анализ эффективности работы отдельных сельскохозяйственных организаций в целях предотвращения нарушений и оказания на местах методологической помощи. 

По результатам анализа эффективности работы сельхозорганизаций являются характерными факты несоблюдения законодательства по вопросам оплаты труда. 
Нередки случаи зачисления специалистов на должности с указанием категории и установления тарифных окладов как работникам, имеющим квалификационную категорию, а также надбавок за категорию при том, что не имеется документального подтверждению присвоения этой  квалификационной категории.

В штатные расписания отдельных организаций введены должности, не соответствующие наименованию должностей Единого тарифно-квалификационного справочника.

Установлены случаи заключения сельхозорганизациями договоров с привлеченными физическими лицами на выполнение подсобных работ в сельских исполкомах. Оплата при этом производилась на основании нарядов, составленных и подписанных председателем сельского исполкома. 
Нередко фактически начисляемая заработная плата и размеры премирования не соответствуют условиям коллективных договоров. 
Допускается выдача из кассы и путем перечисления на карт-счета отдельным работникам, ежемесячно и на протяжении длительных периодов времени в счет заработной платы денежных средств, в разы превышающих размер подлежащей к выплате заработной платы.
Устанавливаются также факты систематической выдачи работникам наличных денег под отчет без предоставления ими в установленном порядке полного отчета по ранее выданным суммам, что влечет крайне нерациональное использование денежных средств ввиду их фактического выведения из оборота на длительный период (от 3-х месяцев до года).   
Также, при увольнении работников не обеспечивается возврат ими (либо удержание из заработной платы) неизрасходованных авансов, выданных на хозяйственные нужды (командировочные расходы). Допускаются выплаты денежных средств работникам хозяйств без предоставления ими документов, подтверждающих факт расходования средств на приобретение товаров.

 Установлены неединичные случаи, когда отметки в командировочных удостоверениях (в том числе при командировании за границу) не соответствуют наименованиям организаций, указанных в приказах на командировку. 
В сельхозорганизациях нередко не обеспечен достоверный бухгалтерский учет размеров фактической дебиторской и кредиторской задолженностей. При этом отсутствуют акты сверки взаиморасчетов, в результате в бухгалтерском учете размеры реальной задолженности зачастую искажаются.
Кроме того, отсутствие такого достоверного учета не дает возможности оперативного контроля бухгалтерией и иными службами за полнотой и сроками исполнения условий договоров. Следствием этого, в том числе, являются возникновение и рост размеров просроченных (безнадежных) задолженностей. 
Многочисленны случаи, когда, несмотря на наличие в договорах условий предоплаты, оказываются услуги и отгружается продукция без поступления такой предварительной оплаты, что также приводит к необоснованному росту  дебиторской задолженности.
Во многих хозяйствах не обеспечивается ведение  должным образом претензионно-исковой работы по взысканию дебиторской задолженности.
Практически в каждой организации выявлены факты необоснованного списания и необеспечения сохранности горюче-смазочных материалов. Не соответствуют законодательству применяемые линейные нормы списания топлива.  Не применяется предусмотренное законодательством безусловное понижение линейной нормы до 15% при эксплуатации автомобиля на участках дорог с асфальтобетонным и цементобетонным покрытием за пределами населенного пункта.
Не осуществляется в хозяйствах внутренний контроль за остатками топлива в баках и не производится их ежемесячное снятие. При этом имеется формальный подход к проведению замеров топлива в баках, акты об этом составляются лишь на основании сведений путевых листов, а недостач и излишков топлива непосредственно работниками организаций не выявляется.
Практически каждой сельхозорганизацией для проведения отдельных сельскохозяйственных  работ  привлекается  сторонняя  техника  с  заправкой 
топливом хозяйства. При этом топливо списывается в объеме его фактической выдачи, без проведения расчета расхода ГСМ исходя из объемов фактически выполненных работ. 
Имеются случаи, когда в бухгалтерском учете на привлеченную технику числятся значительные остатки выданного хозяйством и неизрасходованного для выполнения работ топлива, однако по окончании выполнения работ топливо хозяйству не возвращается и не принимаются при этом меры по истребованию топлива (либо же его стоимости).
Массово имеют место факты привлечения сторонней техники по тарифам (расценкам), в разы превышающим расценки, действующие в хозяйствах на свою технику и на аналогичные виды работ. 
По результатам аналитических мероприятий устанавливаются многочисленные факты отсутствия должного учета основных средств и материальных ценностей.
По-прежнему выявляются и неучтенные объекты основных средств:  здания и сооружения, ограждения территорий, асфальтобетонное дорожное покрытие,  тротуарные дорожки,  ворота и другие. Отсутствует государственная регистрация зданий, на них не имеется технических паспортов.
Нередки случаи несвоевременного ввода в эксплуатацию оборудования, в том числе приобретенного за счет средств бюджета, неиспользования оборудования и механизмов в течение длительного времени, либо его неэффективного использования.
Рациональная организация деятельности предприятий предполагает всемерное сокращение потерь материальных ресурсов (сырья, материалов, продукции, товаров), которое обеспечивается современными технологиями производства, переработки, хранения и транспортировки.
Анализом списания потерь продукции, возникаемых в процессе хранения  на складах предприятий,  выявляются факты списания продукции в связи с порчей без обязательного проведения инвентаризации.
Также допускается несоблюдение технологии хранения продукции, температурного режима и относительной влажности воздуха, влекущие порчу.
В актах же на списание не указываются причины образования порчи продукции, при этом не проводятся служебные разбирательства в целях установления виновных лиц.
Аналитическими мероприятиями установлены различные упущения и недостатки в области арендных отношений.
Имеются факты сдачи в аренду пустующих помещений без заключения договоров аренды и без взимания арендной платы (либо взимания ниже требуемого размера). 
Выявляются случаи несоответствия размеров арендуемых площадей по договорам и по техническим паспортам зданий. При заключении договоров аренды не учитываются площади тамбуров, коридоров и других подсобных помещений. 
Не предъявляются арендаторам к оплате коммунальные и эксплуатационные расходы. Нередко отсутствует также и контроль за своевременным внесением арендных платежей.
Не возмещаются расходы арендодателей по содержанию охранной и пожарной сигнализации. Не предъявляются арендаторам к возмещению затраты за профдезработы, вывоз твердых бытовых отходов, расходы  на работы по эксплуатации сдаваемого в аренду имущества, производимые штатными работниками арендодателя.
Также не предъявляются к возмещению затраты (отопление, электроэнергия, вода, зарплата обслуживающего персонала), приходящиеся на места общего пользования.
При проведении анализа эффективности работы сельхозорганизаций установлены многочисленные факты необоснованного списания ветпрепаратов, а также их недостачи и излишки. Не выписывались расходные документы на отпуск медикаментов из ветаптеки. По бухгалтерскому учету списываются ветпрепараты, фактическое расходование которых не подтверждается соответствующими ветеринарными документами.
Ветврачами не соблюдаются схемы проведения ветеринарно-санитарных профилактических мероприятий. Сведения актов на проведение мероприятий по профилактике заболеваний молодняка КРС и количество фактически списанных препаратов между собой зачастую имеют расхождения. 
В  сельхозорганизациях также не соблюдается схема выпойки молодняка, производится списание молока в значительно больших объемах, чем предусмотрено схемой.
 Отдельными сельхозорганизациями не предъявляются к возмещению мясоперерабатывающим предприятиям затраты по доставке скота, что приводит к росту необоснованных затрат на производство продукции.
Также выявляются многочисленные факты заключения договоров на поставки запчастей с посредническими организациями без осуществления должных маркетинговых исследований рынка ценовых предложений производителей (поставщиков).
Анализ структуры нарушений, допускаемых в организациях системы образования показывает, что значительное количество нарушений (а нередко - и злоупотреблений) допускается при начислении и выплатах заработной платы. Нарушения должностными лицами требований законодательства, регламентирующего вопросы оплаты труда, были допущены при установлении размеров надбавок, премий, расчетов выплат по среднему заработку и других расчетов.

Учет труда и заработной платы занимает одно из центральных мест в системе бухгалтерского учета. Вместе с тем, в учреждениях образования именно в документах по начислению и выплате заработной платы чаще всего учинялись подлоги с целью сокрытия хищений денежных средств.
Так, по результатам проверок, проведенных по поручениям органов уголовного преследования по возбужденным уголовным делам, установлены факты необоснованного перечисления денежных средств на личные карт-счета (то есть прямого хищения) и получения работниками зарплаты за дни их фактического отсутствия на рабочих местах либо же невыполнения своих служебных обязанностей. Причиной данных нарушений является превышение должностными лицами своих служебных полномочий.
Также, типичными нарушениями являются несоблюдение норм законодательства при заключении договоров и расчетах за сданное в аренду и переданное в безвозмездное пользование имущество.
Ежегодно в учреждениях образования устанавливаются факты необеспечения взимания сумм затрат, понесенных по содержанию сданного в аренду имущества, не взимаются понесенные арендодателями расходы по обслуживанию охранной и пожарной сигнализации, не предъявляются к возмещению затраты за профдезработы  и по вывозу твердых бытовых отходов, не предъявляются к возмещению затраты по отоплению, электроэнергии, водообеспечению, зарплате обслуживающего персонала, расходы по содержанию мест общего пользования, неправильно определяются ставки арендной платы, не предъявляются арендаторам к оплате суммы пени за несвоевременное внесение арендных и коммунальных платежей. 
Следует отметить, что и в 2021 году по результатам анализа эффективности работы организаций системы образования также установлены аналогичные упущения и недостатки.
Так, не было обеспечено заключение в установленном порядке договоров о передаче в безвозмездное пользование помещений и возмещение со стороны арендаторов стоимости коммунальных услуг. Кроме того, в договорах с арендаторами не предусматривалась оплата отдельных расходов по содержанию и эксплуатации сданного в аренду недвижимого имущества, приходящихся на места общего пользования: по текущему ремонту и охране, на санитарное содержание, по обслуживанию систем охранно-пожарной сигнализации, по оплате труда обслуживающего персонала зданий и другие. Как следствие, данные расходы арендаторам к оплате не предъявлялись. 
Не обеспечено предъявление к оплате арендаторам пени вследствие несвоевременного внесения арендной платы.

Установлены факты выплаты базовой премии директорам и главным бухгалтерам учреждений за счет средств бюджета, тогда как выплаты следовало осуществлять за счет средств, полученных от приносящей доходы деятельности.

Анализом расходования средств на приобретение продуктов питания установлено, что при проведении процедур госзакупок не проводились должные исследования конъюнктуры рынка и анализ условий поставок тех или иных продуктов, а также цен и иных факторов, дающих полное представление о ситуации на рынке, не учитывалась сезонность продукции. В результате, ориентировочная стоимость закупки, предлагаемая на аукционе, была уже изначально завышена, а закупки из одного источника производились по завышенным ценам.
В организациях жилищно-коммунального хозяйства значительное количество типичных нарушений выявлено при начислении и выплате заработной платы работникам.
Нередко фактически начисляемая заработная плата не соответствует условиям коллективных договоров. 
Такие несоответствия выявлены при установлении тарифных разрядов и соответствующих им тарифных коэффициентов по профессиям (должностям) в зависимости от уровня квалификации, теоретических и практических знаний, степени сложности выполняемых работ (обязанностей) и ответственности.
По-прежнему не соблюдаются условия коллективных договоров и при установлении надбавок руководителям, специалистам и служащим за высокие достижения в труде, выполнение особо важной (срочной) работы, за сложность и напряженность работы, а также надбавок рабочим за высокое профессиональное мастерство. Допущены выплаты работникам премий и материальной помощи сверх размеров, установленных коллективным договором.
Имеются факты не уведомления органов по труду, занятости и социальной защите о наличии свободных рабочих мест (вакансий).
В сфере закупочной деятельности характерными нарушениями являются факты заключения договоров с коммерческими структурами по закупкам товаров без проведения конкурентных процедур закупок, при отсутствии при этом анализа цен и исследования  конъюнктуры рынка,  необходимых для принятия оптимального решения по выбору поставщиков.
Комиссии по закупкам зачастую не осуществляют должным образом и  изучение рынка товаров, необходимых для закупки. Как следствие,  при наличии на территории Республики Беларусь  организаций и фирм, являющихся официальными дилерами производителей товаров (либо когда сам производитель является резидентом Республики Беларусь), закупки данных товаров тем не менее производятся у фирмы-посредника по завышенным ценам, которая при этом не первая в списке первоначальных поставщиков этого товара.
В результате факты закупок товаров у посредников по завышенным ценам явились основанием для возбуждения уголовных дел.
Допущены нарушения Положения о порядке использования кассового оборудования, согласно которому  юридические лица наличные денежные средства с  применением кассового оборудования принимают при продаже товаров (выполнении работ, оказании услуг). Вместе с тем, прием наличных денежных средств в кассу предприятия осуществлялся одновременно с применением кассового оборудования и приходных кассовых ордеров. Не составлялся реестр ошибочно сформированных платежных документов  кассового оборудования. Допущено недостоверное отражение остатков денежных средств по книге кассира.
Выявлены случаи несоблюдения дифференцированных нормативов образования твердых коммунальных отходов при взимании платы за плановый вывоз коммунальных отходов. Без имеющихся на то оснований для проживающих в общежитии  семейных и одиноких граждан применялся различный норматив образования твердых коммунальных отходов. Не соблюдаются условия заключенных договоров в части своевременного уведомления организации, осуществляющей вывоз твердых коммунальных отходов, об изменении численности обслуживаемых объектов, объемов коммунальных отходов, мест расположения контейнеров и предоставления иной необходимой информации.
Практически в каждой организации выявлены случаи  необоснованного расходования средств на содержание автотранспорта  и, прежде всего, - вследствие неправильного применения норм расхода топлива.
Допускалось необоснованное повышение норм расхода топлива за эксплуатацию транспортного средства в зимних условиях при температуре окружающего воздуха 00 и выше. 
Установленные временные нормы расхода топлива применялись на срок более шести месяцев.
При осуществлении в ремонтно-механических мастерских предприятий технического обслуживания транспортных средств, имели место многочисленные случаи замены фильтров масляных без одновременной замены масла моторного, что не соответствует требованиям ТКП 248, ремонтным документам, технической документации изготовителей транспортных средств, технологическим документам. 
Выявлены факты  включения в перечень работников, имеющих право на получение спецпитания, профессий работников, не контактирующих в своей работе с вредными веществами, предусмотренными Перечнем вредных веществ, при работе с которыми в профилактических целях показано употребление молока или равноценных пищевых продуктов, утвержденным постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 19.03.2002 №34/12.
Установлены случаи выдачи спецпитания (молока, кефира) работникам лишь два раза в месяц, за предыдущий месяц, а в отдельных случаях - и за два предыдущих месяца, тогда как законодательством запрещена выдача молока за одну или несколько смен вперед, а также за прошедшие смены. На предприятиях не созданы условия для хранения молочной продукции с целью соблюдения установленного порядка ежедневной выдачи спецпитания.
В организациях строительной отрасли в 2021-2022г. выявлены факты включения в расчетные документы строительных материалов по завышенным ценам, а также завышения физических объемов работ в связи с включением в акты сдачи-приемки строительно-монтажных работ фактически не выполненных работ и строительных материалов, не уложенных в дело.  

Допущены нарушения условий коллективных договоров в части расчета повышений тарифных окладов за сложность, характер и ответственность выполняемых работ.

Установлены нарушения требований Единого тарифно-квалификационного справочника работ и профессий рабочих, в части тарификации трактористов и начисления им заработной платы.

При направлении работников на курсы повышения квалификации допущены  случаи  возмещения расходов за найм жилого помещения без предоставления подлинных документов, и при возможности предоставления общежития самим учреждением образования.

Не осуществлялся должный контроль за своевременным возвратом неиспользованных сумм, выданных в подотчет на хозяйственные нужды.

Допущены нарушения при осуществлении учета дизельного топлива, повлекшие образование его недостачи в значительном количестве.

Выявлены факты излишнего списания топлива по причине несоблюдения установленных линейных норм расхода. Имеются случаи заправки топливом транспортных средств сверх объемов топливного бака, а также наличия значительных остатков топлива в баках транспортных средств, также превышающих объемы баков.
Не соблюдались требования законодательства при осуществлении оплаты за вывоз твердых коммунальных отходов.
Отдельными предприятиями не ведется должная претензионно-исковая работа по взысканию сумм дебиторской задолженности. 
В сфере торговли и услуг выявлены факты несоблюдения установленных линейных норм расхода топлива на автотранспорт, нарушений порядка расчетов с подотчетными лицами, необеспечения эффективного использования для производственных целей холодильного и торгового оборудования, излишнего начисления сумм потерь и, как следствие, - необоснованное их списание за счет прибыли, остающейся в распоряжении предприятий, а также необеспечения оприходования в кассу наличных денежных средств от реализации товаров (услуг) и внесения недостоверных сведений в первичные учетные документы о фактических объемах реализации товаров (оказании услуг) населению.

Не обеспечивалось  предъявление арендаторам к оплате стоимости коммунальных и иных оказанных услуг по содержанию и текущему обслуживанию арендуемого имущества.

Не принимались должные меры по взысканию сумм просроченной дебиторской задолженности и предъявлению должникам сумм пени за неисполнение условий договоров.

Допущены недостачи и порчи продуктов питания вследствие необеспечения их сохранности материально-ответственными лицами.
По результатам проверок, проведенных по поручениям органов уголовного преследования, установлены факты присвоения денежных средств путем неправомерного их перечисления на личные карт-счета.
Типичными нарушениями в организациях системы идеологической работы, культуры и по делам молодежи являлись:
необеспечение полноты взыскания с арендаторов сумм арендной платы, расходов по содержанию, эксплуатации и текущему обслуживанию помещений, стоимости коммунальных и прочих услуг, в том числе и за места общего пользования;
непринятие мер по предъявлению арендаторам к оплате сумм пени за несвоевременное внесение арендных платежей, расходов по содержанию, эксплуатации и текущему обслуживанию помещений, а также стоимости коммунальных и иных оказанных услуг;
излишнее начисление и выплата заработной платы вследствие несоблюдения требований Общих положений Единого тарифно- квалификационного справочника работ и профессий рабочих.
По результатам анализа эффективности работы учреждений культуры в 2021 году установлены факты необеспечения соблюдения требований законодательства в части присвоения квалификационной категории отдельным работникам.
Осуществлялись в излишнем размере отчисления в ФСЗН и Белгосстрах, начисленных  на сумму издержек подрядчиков (физических лиц, выполнявших работы по гражданско-правовым договорам). 
Допущено расходование средств по оплате доступа к файлам обновления информационно-поисковой системы «ЭТАЛОН», при этом обновление данной системы не осуществлялось свыше 2-х лет. 
В 2021 году по результатам внеплановой проверки по поручению органов уголовного преследования по возбужденному уголовному делу в одном их учреждений культуры установлены нарушения законодательных и локальных актов по оплате труда в части премирования и оказания материальной помощи работникам. Данные нарушения допущены вследствие превышения бывшим директором учреждения служебных полномочий. 
В учреждениях системы спорта и туризма (в том числе входящих в состав отделов образования, спорта и туризма райисполкомов) типичными являлись нарушения при установлении повышений тарифных ставок (окладов) тренерам-преподавателям по спорту, доплат водителям за совмещение профессий, необоснованные выплаты надбавок за сложность и напряженность, повышений тарифных ставок за стаж работы по специальности (в отрасли) и других расчетов. Не соблюдаются условия Положений об оплате труда и материальном стимулировании работников, допущены нарушения при установлении тарифных разрядов руководителю и заместителям руководителя.

По результатам проверок, проведенных по поручениям органов уголовного преследования, выявлены факты получения работниками зарплаты за дни их фактического отсутствия на рабочих местах либо невыполнения своих служебных обязанностей, что явилось следствием превышения должностными лицами служебных полномочий.
В отдельных учреждениях выявлены необоснованные выплаты сумм командировочных расходов. 

Оказание платных услуг за наличный расчет осуществлялось без применения кассового оборудования и без оформления документов о приеме наличных средств, имеющих  определенную степень защиты, информация о которых включена в специальный электронный банк данных бланков.

Допущено заключение договоров на закупки товаров за счет собственных средств по цене, превышающей цену, определенную по результатам проведенной процедуры закупки.

 В 2021 году по результатам анализа эффективности работы учреждений спорта и туризма выявлены излишние выплаты заработной платы в результате внесения недостоверных сведений в табели учета использования рабочего времени (проставлены рабочими дни в период нахождения работников в отпуске без сохранения заработной платы либо на оздоровлении). Не соблюдались требования законодательства, регламентирующего вопросы оплаты труда, в том числе при установлении размеров окладов работникам, доплат до размера минимальной заработной платы. 
В отдельных учреждениях не соблюдались нормы законодательства при составлении коллективных договоров (в том числе Положений о премировании и установлении надбавок), возмещении расходов при служебных командировках.  
Имелись недостатки при составлении расписаний учебно-тренировочных занятий, повлекшие за собой невозможность контроля фактической посещаемости учащимися занятий.
В организациях системы труда, занятости и социальной защиты в 2021 – 2022 г. установлены нарушения требований законодательства в части управления имуществом подопечных, находящихся в психоневрологических домах-интернатах. Допускается снятие денежных средств с расчетных счетов проживающих без правильного их документального оформления, без разрешения опекунско-попечительского совета (в предусмотренных законодательством случаях), а также приобретение материальных ценностей для нужд учреждений за счет проживающих.
Допускалась сдача внаем жилых помещений, принадлежащих подопечным, с нарушением Жилищного кодекса Республики Беларусь и  Положения о порядке управления имуществом подопечных, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 28.10.1999               № 1677, что повлекло значительное уменьшение имущества подопечных.
При организации питания проживающих допускались многочисленные нарушения требований Сборника технологических карт блюд диетического питания, что повлекло необоснованное излишнее списание  продуктов питания.

Не обеспечивается должный учет расходов по водо – и  энергопотреблению, что влечет необоснованное получение средств из бюджета.

Допускалось использование автомобилей «социальная служба» не по функциональному назначению.
При направлении работников на курсы повышения квалификации осуществлялось необоснованное возмещение работникам сумм командировочных расходов за найм жилого помещения в случаях, когда учебное учреждение обеспечивало обучающихся общежитием.
Обобщая изложенные типичные и характерные нарушения, следует обратить внимание, что причинами допущения нарушений и упущений в работе являются:
частая смена руководителей и главных специалистов организаций, отсутствие специалистов юридических служб;

необеспечение со стороны руководителей и главных бухгалтеров должного внутрихозяйственного учета и контроля во вверенных им организациях;
незнание законодательства или неправильное применение норм законодательства ответственными должностными лицами организаций на различных направлениях и участках финансово-хозяйственной деятельности;
необходимость повышения уровня эффективности работы, проводимой отраслевыми органами управления всех уровней в системе подведомственных организаций, а также качества оказания методологической и практической помощи работникам подчиненных организаций.
В этой связи необходимо также учитывать, что основными направлениями и мерами по организации и осуществлению внутрихозяйственного контроля являются:
проведение выборочных инвентаризаций товарно-материальных ценностей у материально ответственных лиц;
обязательное проведение сплошных инвентаризаций при смене или уходе в отпуск материально-ответственных лиц;
обеспечение системного внутреннего контроля за обоснованностью списания основных средств и товарно-материальных ценностей;
постоянный анализ эффективности использования оборудования, машин и механизмов; 
проведение анализа остатков материальных ценностей в материальных отчетах;
ежемесячное снятие остатков топлива, показаний спидометров в автомобильном транспорте, проверка правильности оформления путевых листов, списания горюче-смазочных материалов;
бухгалтерский контроль за размерами дебиторской и кредиторской задолженности, с принятием своевременных мер для осуществления расчетов и недопущения возникновения необоснованной задолженности;

анализ причин возникновения убытков, роста затрат либо снижения рентабельности; 

качественное прогнозирование финансово-хозяйственной деятельности организации, перспектив её развития и выявление неиспользуемых внутренних резервов.
