	Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки» извещает о проведении 19 сентября 2025г. в 10-00 открытых электронных торгов по продаже имущества, принадлежащего РУП «Производственное объединение «Белоруснефть» на праве хозяйственного ведения

	Предметы электронных торгов:

Лот №1: Котел водогрейный КВ-0,12 с комплектом автоматики - стальной, жаротрубный, рабочее давление 0,6Мпа, предназначен для нагрева воды давлением, используемой в системах отопления и в качестве промежуточного теплоносителя для горячего водоснабжения жилых, производственных и административных зданий, производства ОАО «ГСКБ» 2012 года. Местонахождение: Гомельская обл., г.Речица, пр-д Коммунальный, 10.

Начальная цена лота №1: 10 246,33  руб. (в т.ч. НДС 20%). Задаток: 1 024,63 руб. (в т.ч. НДС 20%).
Лот №2: Котел водогрейный КВ-0,12 с комплектом автоматики - стальной, жаротрубный, рабочее давление 0,6Мпа, предназначен для нагрева воды давлением, используемой в системах отопления и в качестве промежуточного теплоносителя для горячего водоснабжения жилых, производственных и административных зданий, производства ОАО «ГСКБ» 2012 года. Местонахождение: Гомельская обл., г.Речица, пр-д Коммунальный, 10.

Начальная цена лота №2: 10 246,32  руб. (в т.ч. НДС 20%). Задаток: 1 024,63 руб. (в т.ч. НДС 20%).

	Задатки для участия в электронных торгах перечисляются до подачи заявления на р/с BY49АКВВ30120000101350000000 в ОАО «АСБ Беларусбанк», г.Гомель, БИК AКВВВY2X. Получатель платежа – Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки». УНП 401166490. Назначение платежа: задаток для участия в электронных торгах 19.09.2025г. по лоту №__ . Участник торгов, желающий участвовать в торгах в отношении нескольких лотов, вносит задатки в размере, установленном для каждого лота.

	Организатор электронных торгов, Оператор электронной торговой площадки: Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и оценки», г.Гомель, ул.Артёма, 23.  т. +375 232 32-46-47; 32-18-95; +375 29 170-46-47; электронный адрес ЭТП: www.gostorg.by; сайт: ino.by; e-mail: auction-gino@gino.by.  

	Продавец: РУП «Производственное объединение «Белоруснефть», г. Гомель, ул. Рогачевская, 9.  +375 29 670 35 78

	Порядок проведения электронных торгов определен Положением о порядке проведения электронных торгов, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 608 «О проведении электронных торгов», и Регламентом ЭТП «GOSTORG», размещенным по адресу: www.gostorg.by. Детальная информация об электронных торгах, в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов, размещена на ЭТП. Шаг электронных торгов – 5%. Заявления на участие в электронных торгах с прилагаемыми к ним документами принимаются до 10-00 по 18.09.2025г. включительно. 

В электронных торгах имеют право участвовать юридические и физические лица, а также индивидуальные предприниматели, своевременно подавшие заявление на участие в электронных торгах с приложением необходимых документов, внесшие задаток по заявляемому лоту до подачи заявления и прошедшие заключительную регистрацию на ЭТП с 09-30 до 10-00 19.09.2025г. 
Победителем электронных торгов признается участник, предложивший наибольшую цену за лот на торгах; претендентом на покупку признается единственный зарегистрированный участник, согласившийся повысить начальную цену лота на 5% в течение 10 минут с начала электронных торгов.

Задаток, уплаченный участником электронных торгов, ставшим победителем (претендентом на покупку), будет засчитан в счет окончательной стоимости предмета торгов. Задаток, уплаченный участниками электронных торгов, не ставшими победителем электронных торгов (претендентом на покупку), Организатор торгов возвращает безналичным платежом на их счета в течение 5 рабочих дней со дня проведения электронных торгов. 

Победитель торгов (претендент на покупку) обязан: в течение 5-ти рабочих дней после подписания протокола электронных торгов возместить Организатору затраты на организацию и проведение аукциона, об утвержденной сумме которых уведомляется до начала электронных торгов; в течение 10-ти рабочих дней после подписания  протокола электронных торгов заключить с Продавцом договор купли-продажи предмета торгов; в течение 30-ти календарных дней с момента заключения договора купли-продажи выплатить Продавцу стоимость предмета торгов, сформированную в установленном порядке, за исключением случаев оплаты в рассрочку. Рассрочка оплаты стоимости приобретенного имущества предоставляется в соответствии с действующим законодательством.

Организатор электронных торгов имеет право отказаться от проведения электронных торгов в любое время, но не позднее чем за 3 календарных дня до наступления даты их проведения.


